

十二月十七日

經文：列王紀下八章

鑰節：「……神人就哭了。」(8:11)

提要

以利沙曾向一位有信心的書念婦人行善（王下 4:13~16、32~36）。他警告那婦人離開以色列地，因為有一場七年的饑荒即將來臨。以利沙一定備受國王尊敬，因為以色列王喜聽以利沙的僕人基哈西告訴他「以利沙所行的一切大事」。在上帝的計畫帶領下，那位書念婦人回到以色列，並為自己被沒收充公的房屋、田產來向國王哀告。當時基哈西正在向王述說以利沙使書念婦人之子從死裏復活的事。這個神蹟使國王留下極深刻的印象，再加上以利沙與那位婦人的交情，因此國王不只歸還她所有的財產，還吩咐補償她在過去七年中田地出產的收益。多麼意想不到的祝福啊！

上帝曾叫以利亞膏哈薛繼便哈達作亞蘭王（王上 19:15），但這份工作到以利亞繼承人，以利沙手中才完成。當以利沙在亞蘭時，便哈達正巧病了。神人以利沙的名聲可能已經由乃縵的見證傳遍了亞蘭。便哈達於是派朝中大臣哈薛去見以利沙，詢問他自己的病是否能好。

以利沙的回答曖昧不明。上帝可能使以利沙預知哈薛有意刺殺亞蘭王，所以以利沙回答說便哈達所得的病本身不足以致他於死，但他至終還是會死。以利沙也知道哈薛不會告訴便哈達他的死期將至，否則便哈達一定會安排他子嗣繼承王位。

上帝選派哈薛作亞蘭王是為了要懲罰不斷犯罪、悖逆上帝的以色列。當以利沙凝視哈薛時，他一定預見到哈薛將發動戰爭攻擊以色列，並在以色列中行可怕的事。以利沙不禁潸然淚下，因他深愛他的同胞。以利沙的心靈極溫柔、敏銳，他為以色列民憂傷，因為他們不悔改、轉離惡道，他們的罪將使他們遭受死的刑罰。當然，當以利沙回到以色列，他一定更加迫切的向他的同胞傳講上帝的救恩。從聖經我們知道，將來必有一大而可畏的審判日，當我們瞭解到，除非我們將福音傳給他們，許多寶貴的靈魂將永遠淪喪，我們便應像以利沙一樣，在流淚之後，更加努力的傳揚福音。

在第八章後半部我們看到有關猶大的資料。很可惜，他也像以色列王那樣偏離正道。猶大的約沙法是個好王，但他與以色列拜偶像的王結盟，也導致他的兒子約蘭與亞哈的女兒結親。亞哈的女兒就像耶洗別一樣，也影響了她的丈夫約蘭去拜偶像（8:18）但為了大衛的緣故，上帝並沒有在那時毀滅猶大，但猶大的兩個屬國以東和立拿都接連的背叛了猶大。猶大悖逆上帝只給他們帶來一連串的麻煩。

禱告

主啊，聖經告訴我們，王的心在耶和華手中。我們為我們國家的領袖祈禱。求您賜給他們智慧知道對與錯，並有勇氣擇善固執。奉主耶穌聖名，阿們！